[bookmark: _Toc78095391][bookmark: _Toc78212589][bookmark: _Toc78213004]十六、电磁振荡和电磁波电子技术基础
水平预测
双基训练
1． ★关于电磁波，下列说法中正确的是（    ）。	Comment by jing fan: ACD
（A）电磁波是电磁场由发生区向远处的传播
（B）电磁波必须依靠介质来传播
（C）电磁波会发生反射、折射、干涉和衍射
（D）电磁波具有能量
纵向型
2． [image: HWOCRTEMP_ROC240]★在 LC 振荡电路中，某时刻线圈中磁场方向如图所示，则下列说法中正确的是（    ）。	Comment by jing fan: AC
（A）若磁场正在加强，则电容器正在放电，电流方向为 a→b
（B）若磁场正在减弱，则电场能正在减少，电容器下板带负电荷
（C）若磁场正在减弱，则电场能正在增加，电容器下板带负电荷
（D）若磁场正在加强，则电容器正在充电，电流方向为 b→a
横向型
3． [bookmark: _Hlk165141383][image: HWOCRTEMP_ROC260]★★★1999 年 11 月 20 日我国成功发射和回收了“神舟”号实验飞船，标志着我国的航天技术和运载火箭技术水平已跻身于世界先进行列。
（1）如图所示，图中 A 为某火箭发射场，B 为山区，C 为城市。发射场正在进行某型号火箭的发射试验。该火箭起飞时质量为 2.02×105 kg，起飞推力 2.75×105 N，火箭发射塔高 100 m，则该火箭起飞时的加速度大小为_______m/s2。在火箭推力不变的情况下，若不考虑空气阻力及火箭质量的变化，火箭起飞后，经_______s飞离火箭发射塔（参考公式及常数：F合 = ma，vt = v0 + at，s = v0t + at2，g 取 9.8 m/s2）。
（2）为了转播火箭发射的实况，在发射场建立了发射台用于发射广播与电视信号。已知传输无线电广播所用的电磁波波长为 550 m，而传输电视信号所用的电磁波波长为 0.566 m，为了不让山区挡住信号的传播，使城市居民能收听和收看火箭发射的实况，必须通过建在山顶上的转发站来转发______________（选填“无线电广播信号”或“电视信号”）。这是因为：_____________。（2001 年上海高考试题）【5】	Comment by jing fan: 3.81，7.25，电视信号，电视信号的波长短，沿直线传播，受山坡阻挡，不易衍射
[bookmark: _Toc78095392][bookmark: _Toc78212590][bookmark: _Toc78213005]阶梯训练 电磁振荡
双基训练
4． ★在 LC 振荡电路中，当电容器上的电荷量最大时（    ）。【1】	Comment by jing fan: BD
（A）振荡电流达到最大				（B）电容器两极板间的电压最大
（C）电场能恰好全部转化为磁场能		（D）磁场能恰好全部转化为电场能

★★★由自感系数为 L 的线圈和可变电容器 C 构成 LC 回路，为使振荡频率在 f1 = 550 kHz 至 f2 = 1650 kHz 范围内，则可变电容器与 f1 对应的电容 C1 和与 f2 对应的电容 C2 之比为（    ）。（1993年全国高考试题）【3】	Comment by jing fan: D
（A）1∶		（B）∶1		（C）1∶9		（D）9∶1
纵向应用
5． [image: HWOCRTEMP_ROC310]★★如图所示是一个 LC 振荡电路电流变化的图线，下列说法中正确的是（    ）。【1.5】	Comment by jing fan: B
（A）在 t1 时刻线圈两端电压最大
（B）在 t1 时刻电容器极板上没有电荷
（C）在 t1 到 t2 时刻电容器放电
（D）在 t2 时刻电路中只有电场能

6． [image: HWOCRTEMP_ROC320]★★如图所示为某时刻 LC 振荡电路中电容器中电场的方向和电流的方向，则下列说法中正确的是（    ）。【2】	Comment by jing fan: BCD
（A）电容器正在放电
（B）电感线圈的磁场能正在减少
（C）电感线圈中的自感电动势正在阻碍电流的减小
（D）电容器的电场能正在增加

7． ★★★如下图所示，甲、乙、丙、丁四个 LC 振荡电路中，某时刻振荡电流 i 的方向如箭头所示，下列对各同路情况的判断正确的是（    ）。【3】	Comment by jing fan: BD
[image: HWOCRTEMP_ROC330]
（A）若甲电路中电流i正在增大，则该电路中线圈的自感电动势必定在增大
（B）若乙电路中电流i正在增大，则该电路中电容器里的电场方向必定向下
（C）若丙电路中电流i正在减小，则该电路中线圈周围的磁场必在增强
（D）若丁电路中电流i正在减小，则该电路中电容器极板电荷必是上负下正

8． [image: HWOCRTEMP_ROC340]★★★右图所示的 LC 振荡电路中，电容器极板所带电荷从最大变化到零经历的最短时间是（    ）。【2】	Comment by jing fan: B
（A）		（B）
（C）π		（D）2π

9． [image: HWOCRTEMP_ROC350]★★★在右图所示的 LC 振荡电路中，通过 P 点的电流随时间变化的图线如图（b）所示，若把通过 P 点向右的电流规定为 i 轴的正方向，则（    ）。【3】	Comment by jing fan: CD
（A）0 至 0.5 ms 内，电容器 C 正在充电
（B）0.5 ms 至 1 ms内，电容器上极板带正电荷
（C）1 ms 至 1.5 ms内，Q 点比 P 点电势高
（D）1.5 ms 至 2 ms 内磁场能在减少

10． [image: HWOCRTEMP_ROC360]★★★如图所示的 LC 振荡电路，其中 L 是一个带铁芯的有抽头的线圈，C 的两极间插有电介质板，为了降低振荡频率，下列措施正确的是（    ）。【15】	Comment by jing fan: C
（A）从两极间抽出介质板			（B）从线圈中抽出铁芯
（C）将电键 S 从 a 拨到 b		（D）增加两极的带电量

11． [image: HWOCRTEMP_ROC430]★★★右图所示的是某振荡电路中电流随时间变化的图线，由图线可知，在_______时刻电容器刚好充电完毕；在_______时刻线圈中的磁感应强度最大；在一个周期内，电容器充电与放电各进_______次。【2】	Comment by jing fan: t2、t4；t1、t3，2

12． ★★★★如果下表中给出的是 LC 电路上电容器中电场强 E 或振荡电流 i 与各时刻的对应关系，T 是振荡周期，则下列选项中正确的是（    ）。【5】	Comment by jing fan: AC
	
	0
	T/4
	T/2
	3T/4
	T

	田
	零
	正向最大
	零
	负向最大
	零

	乙
	零
	负向最大
	零
	正向最大
	零

	丙
	正向最大
	零
	负向最大
	零
	正向最大

	丁
	负向最大
	零
	正向最大
	零
	负向最大


（A）若甲表示电场强度 E，则丙表示相应的振荡电流
（B）若乙表示电场强度 E，则甲表示相应的振荡电流
（C）若丙表示电场强度 E，则甲表示相应的振荡电流
（D）若丁表示电场强度 E，则丙表示相应的振荡电流
横向拓展
13． ★★实际的 LC 电磁振荡回路如果没有外界能量的适时补充，振荡电流的振幅总是要逐渐减小的。下述各种情况中为造成振幅减小原因的是（    ）。【1】	Comment by jing fan: BCD
（A）线圈自感电动势对电流的阻碍作用上涡流产生的电热
（B）电路中的电阻对电流的阻碍作用
（C）线圈铁芯电磁波
（D）向周围空间辐射

[image: HWOCRTEMP_ROC470]★★★如图所示的电路中，L 是电阻不计的电感线圈，C 是电容器，闭合电键 S，待电路达到稳定状态后再断开电键 S，LC 电路中将产生电磁振荡。如果规定电感 L 中的电流方向从 a 到 b 为正，断开电键时刻为 t = 0，那么右图中能正确表示电感线圈中的电流 I 随时间 t 变化规律的是图（    ）。（1998 年上海高考试题）【3】	Comment by jing fan: A
[image: HWOCRTEMP_ROC480]

14． [image: HWOCRTEMP_ROC490]★★★如图所示的电路中，电容器电容 C = 1 μF，线圈自感系数 L = 0.1 mH。先将电键 S 向右扳到 a，这时电容器内有一带电液滴恰能保持静止。然后将电键向左扳到 b，经过 t = 3.14×10−5 s，带电液滴的加速度是_______m/s2。当 LC 回路中的振荡电流有最大值时，带电液滴的加速度为_______m/s2（研究粒子未与极板发生碰撞的情况）。【6】	Comment by jing fan: 19.6，9.8
[bookmark: _Toc78095393][bookmark: _Toc78212591][bookmark: _Toc78213006]电磁场和电磁波电子技术基础
双基训练
15． ★下列说法中正确的是（    ）。【0.5】	Comment by jing fan: D
（A）电磁场的本质是电场
（B）电磁场的本质是磁场
（C）电磁场是电场和磁场的统称
（D）电磁场是周期性变化的电场和磁场交替产生而形成的不可分离的统一体

16． ★★根据麦克斯韦电磁场理沦，下列说法中正确的是（    ）。【1】	Comment by jing fan: D
（A）在电场周围一定存在磁场，在磁场周围一定存在电场
（B）在变化的电场周围一定产生变化的磁场，在变化的磁场周围一定产生变化的电场
（C）在均匀变化的电场周围一定产生均匀变化的磁场，在均匀变化的磁场周围一定产生均匀变化的电场
（D）在振荡的电场周围一定产生同频率的振荡的磁场，在振荡的磁场周围一定产生同频率的振荡的电场

17． ★★关于电磁波在真空中的传播速度，下列说法中正确的是（    ）。【1】	Comment by jing fan: D
（A）频率越高，传播速度越大
（B）波长越长，传播速度越大
（C）电磁波能量越大，传播速度越大
（D）频率、波长、能量都不影响电磁波在真空中的传播速度

18． ★★★收音机中的调谐电路线圈的自感系数为 L，要想接收波长是 λ 的电台信号，应把调谐电路中电容器的电容调至（光速为c）（    ）。【2】	Comment by jing fan: D
（A）		（B）	（C）	（D）
纵向应用
19． ★★关于电视接收的原理，下列说法中正确的是（    ）。【1】	Comment by jing fan: AC
（A）电视接收天线接收到的电磁波中包括有图像信号和伴音信号
（B）电视接收天线收到电磁波经过处理还原成图像，天线上并不产生感应电流
（C）电视接收机收到电磁波，通过电子枪的扫描显示电视节目的图像信号
（D）电视接收机收到电磁波，经扬声器得到电视节目的伴音信号

20． ★★无线电广播的中波段波长范围为 187 ~ 560 m，为了避免邻近电台的干扰，两个电台的频率范围至少应相差 104 Hz，则在此波段中最多可容纳的电台数为个。【2】	Comment by jing fan: 106

21． [image: HWOCRTEMP_ROC520]★★★在LC振荡电路中，电容器 C 极板上的电量q随时间变化的图像如图所示，在 t1 = 1×10−6 s 至 t2 = 2×10−6 s 内，关于电容器的充（或放）电过程及因此产生的电磁波波长，下列判断中正确的是（    ）。【2】	Comment by jing fan: A
（A）充电过程，波长为 1 200 m
（B）充电过程，波长为 1 500 m
（C）放电过程，波长为 1 200 m
（D）放电过程，波长为 1 500 m

22． ★★★LC电路中电容 C = 3.6 pF，电感 L = mH，若能向外发射电磁波，则所发射的电磁波的波长是_______m，电场能变化的周期_______s。【2.5】	Comment by jing fan: 36，6×10-8

23． [image: HWOCRTEMP_ROC530]★★★在右图所示电路中，当可变电容器 C2 调到某个数值时，小灯泡 D 最亮。这个现象叫_______，若此时 L1∶L2 = 1∶2，则 C1 = _______C2。【3】	Comment by jing fan: 电谐振，2
横向拓展
24． ★★比较机械波和电磁波，下列结论正中确的是（    ）。【1】	Comment by jing fan: AD
（A）它们都可发生反射、折射、干涉和衍射现象
（B）它们在本质上是相同的，只是频率不同而已
（C）机械波的传播速度取决于介质，电磁波的传播速度取决于频率
（D）机械波的传播需要介质，电磁波可以在真空中传播

25． ★★电感线圈中的电流在 0.6 s 时间内改变了 1 A。在这段时间内线圈中产生的感应电动势为 0.2 mV，求由这个线圈和 1.4×104 pF 的电容器组成的振荡电路产生的电磁波在真空中的波长。【3】	Comment by jing fan: λ = 2.44×103 m

26． ★[image: HWOCRTEMP_ROC550]★★如图所示装置，区域 Ⅰ 为匀强电场，区域 Ⅱ 为匀强磁场，阴极 K 发射的电子经电场加速后射入磁场，则电子在哪个区域可能发射电磁波？（第一届全国中学生物理竞赛预赛试题，原题为选择题）【3】	Comment by jing fan: 区域 Ⅱ

27． [image: HWOCRTEMP_ROC560]★★★★如图所示，内壁光滑、水平放置的玻璃圆环内，有一直径略小于环口径的带正电的小球，以速率 v0 沿逆时针方向匀速转动。若在此空间突然加上方向竖直向上、磁感应强度 B 随时间成正比增加的变化磁场。设运动过程中小球带电量不变，那么（    ）。【5】	Comment by jing fan: CD
（A）小球对玻璃环的压力一定不断增大
（B）小球受到的磁场力一定不断增大
（C）小球先沿逆时针方向减速运动，过一段时间后沿顺时针方向加速运动
（D）磁场力对小球一直不做功

28． [image: HWOCRTEMP_ROC570]★★★★在如图所示的电路中，两电容器的电容相等，即 C1 = C2 = C，两个二极管 D1、D2 皆为理想二极管（正向电阻为零，反向电阻为无穷大）。当电源输入电压为如图所示的稳定方波时，试在图和图中分别画出达到稳定状态后 L 点的电压 UL 和 M 点的电压 UM 随时间变化的图像。（第六届全国中学生物理竞赛预赛试题）【8】	Comment by jing fan: 略
[image: HWOCRTEMP_ROC580]
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十六、电磁振荡和电磁波电子技 术 基础   水平预测   双基训练   1 ． ? 关于电磁波 ， 下列说法中正确的是 （      ）。   （ A ） 电磁波是电磁场由发生区向远处的传播   （ B ） 电磁波必须依靠介质来传播   （ C ） 电磁波会发生反射、折射、干涉和衍射   （ D ） 电磁波具有能量   纵向型   2 ． ? 在   LC   振荡电路中 ， 某时刻线圈中磁场方向如图所示 ， 则下列说 法中正确的是 （      ）。   （ A ） 若磁场正在加强 ， 则电容器正在放电 ， 电流方向为   a ? b   （ B ） 若磁场正在减弱 ， 则电场能 正 在减少 ， 电容器下板带负电荷   （ C ） 若磁场正在减弱 ， 则电场能正在增加 ， 电容器下板带负电荷   （ D ） 若磁场正在加强 ， 则电容器正在充电 ， 电流方向为   b ? a   横向型   3 ． ??? 1999   年   11   月   20   日我国成功发 射和回收了 “ 神舟 ” 号实验飞船 ， 标志着我 国的航天技术和运载火箭技术水平已跻身 于世界先进行列 。   （ 1 ） 如图所示 ， 图中   A   为某火箭发射场 ， B   为山区 ， C   为城市 。 发射场正在进行某型 号火箭的发射试验 。 该火箭起飞时质量为   2.02×10 5   kg ， 起飞推力   2.75×10 5   N ， 火箭发射塔 高   100   m ， 则该火箭起飞时的加速度大小为 _______m / s 2 。 在火箭推力不变的情况下 ， 若不 考虑空气阻力及火箭质 量 的变化 ， 火箭起飞后 ， 经 _______s 飞离火箭发射塔 （ 参考公式及常 数： F 合   =  ma ， v t   =  v 0   +   at ， s   =  v 0 t   +   1 2   at 2 ， g   取   9.8   m / s 2 ） 。   （ 2 ） 为了转播火箭发射的实况 ， 在发射场建立了发射台用于发射广播与电视信号 。 已知传 输无线电广播所用的电磁波波长为   550   m ， 而传输电视信号所用的电磁波波长为   0.566   m ， 为了不让山区挡住信号的传播 ， 使城市居民能收听和收看火箭发射的实况 ， 必须通过建在山 顶上的转发站来转发 ______________ （ 选填 “ 无线电广播信号 ” 或 “ 电视信号 ” ） 。 这是因为： _____________ 。 （ 2001   年上海高考试题 ） 【 5 】   阶梯训练   电磁振荡   双基训练   4 ． ? 在   LC   振荡电路中 ， 当电容器上的电荷量最大时 （      ）。 【 1 】   （ A ） 振荡电流达到最大         （ B ） 电容器两极板间的电压最大   （ C ） 电场能恰好全部转化为磁场能     （ D ） 磁场能恰好全部转化为电场能     ??? 由自感系数为   L   的线圈和可变电容器   C   构成   LC   回 路 ， 为使振荡频率在   f 1   =  550  

